



ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО И БАКИНСКОГО КОМИТЕТОВ АЗЕРБАЙДЖАНОКОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (БОЛЬШЕВИКОВ).

№ 22 (109) | РЕДАКЦИЯ: Милютинская, 4, к. 6, Союз. баня. | Тел. 38-87, Прием рукописей до 3-х час. дня.

Четверг, 2 декабря 1920 г.

Адрес: Котлованская ул., д. Арм. церкв. | Тел. 5-91, 5-18, Открыта от 8 до 2-х час. дня. | № 22 (109)

### Да здравствует Красная Армения! В Александрополе Советская власть. Турки-кемалисты приветствуют советы Войска заявляют о своей преданности. Крестьянство давно за власть Советов. Северная Армения не отстает Руководство в надежных руках.

В Александрополе рабочие подняли знамя восстания и объявили в городе Советскую власть.

Турки кемалисты, занимавшие в это время вокзал, признали Советскую власть, как единственную власть трудящихся Армении.

В революционный комитет, тотчас по объявлении в Армении Советской власти, стали поступать заявления о преданности от ком'ячеек, которые существовали в армянских войсковых частях подпольно. За ними уже давно большинство солдат армянской армии.

Трудовое крестьянство давно требовало установления Советской власти. Все разрозненные восстания жестоко подавлялись дашнакским правительством. Теперь беспорядочное движение крестьянства объединено ставшей во главе его коммунистической партией Армении.

Трудящиеся северной части Армении также решили выступить против предательского правительства маузеристов. Партизанские выступления приняты под влиянием коммунистической партии организованные формы.

### Привет красной Армении

Рабочие и крестьяне Армении подняли знамя восстания, образовали ревком и зовут к себе на помощь против дашнакских маузеристов Красную Армию.

Армения становится и станет Советской. Дашнакское хозяйничанье доживает свои последние дни.

Таковы события последних дней.

Эти события разносят всему миру радостную весть о новой победе рабочего класса.

Они означают, что измученный многострадальный армянский народ сумеет, наконец, свободно вздохнуть и приступить к исцелению своих ран в братском союзе с Советским Азербайджаном и Советской Россией.

Советская Армения—залог того, что недалеко то время, когда трудящиеся Грузии тоже наконец, скинут своих меньшевистских правителей и присоединят красную Грузию к общей Советской Федерации.

Только Советское Закавказье даст подлинную пролетарскую свободу трудящимся, освободить их от вековых цепей помещичьяго и капиталистического рабства и раз навсегда покончит с позором существования национальной розни.

И последние события в Армении это верный и решающий шаг к федеративному объединению всего Закавказья под славным, боевым Советским знаменем.

А пока борьба за Советскую Армению еще продолжается—дашнаки еще не сложили оружия.

И в эти решительные битвы мы шлем свой пламенный братский привет всем трудящимся Армении, стягивающим свои боевые силы под знамена Революционного комитета Армении.

Да здравствует красная Армения!

Да здравствует братский Союз Советской Армении и Советского Азербайджана!

Да здравствует мировая революция!

### Последние новости

(Телеграммы Ларота).

#### Забастовки в Польша.

В Лодзи (Польша) бастуют свыше 300.000 рабочих; вследствие этого не работает около 100 фабрик.

#### В наши ряды.

Страсбургская секция французской социалистической партии примкнула к III Интернационалу.

#### Сколько желающих.

У союзников разгорелись глаза на Батум Константинопольское правительство послало своих представителей в Тифлис для переговоров относительно передачи Батума.

#### Наконец-то сошлись!

Румынские газеты пишут, что после побед Красной армии над Врангелем, Петлюрой и др. Советское правительство является единственным устойчивым русским правительством с которым волей или неволей придется разговаривать.

#### Один за другим.

Бельгийское правительство подобно французскому, готово приступить к возобновлению торговых сношений с Советской Россией.

#### Как принимают друзей.

В Константинополь ежедневно на пароходах прибывают раненные врангелевские солдаты. Больницы все переполнены; раненных помещают на голом полу в коридорах. Повидимому, войска Врангеля будут размещены по юго-Славии (Сербия).

#### После прорыва блокады.

С начала возобновления товарообмена с границей до 15 ноября через Ябург (пограничная между Советской Россией и Эстонской станиция) проследовало 3.300 вагонов с грузом свыше 1/2 миллионов пудов.

#### Коммунисты.

Закончился III Съезд коммунистической партии Белоруссии.

#### Жалуются.

Константинопольская газета «Босфор» считает, что момент переговоров между султанским и кемалистским правительствами выбран неудачно. Разгром Врангеля Красной армией должно укрепить союз кемалистов с большевиками и толкнуть их к предъявлению невыполнимых требований.



Европейские биржевики конкурируют между собой из за российских концессий

Сводка военных действий за 30 ноября радио-станцией не принята.

### Что паны задумали.

Немецкое радио сообщает о сформировании польским генералом Желиховским полков из латвийских авантюристов с целью занятия Двинска и Либавы. Латвийское правительство предложило представите-

лю армии Желиховского немедленно оставить пределы Латвии. В связи с этим отношения между Латвией и Польшой резко изменились к худшему. (Азроста).

### Как расправляются.

В Трансильвании произошла революционная вспышка, подавленная военной силой с необычайной жестокостью. Военно-полевой суд приговорил 14 участников к каторжным работам. В городе Ваднемаре (?) приговорен к смертной казни 1 социалист, призывавший к всеобщей забастовке (Азроста).

### НАКАНУНЕ КРАХА

Брюссельская газета «Бельгийская Звезда» сообщает, что если не произойдет радикального изменения в экономическом положении, то к новому году закроются все текстиль-

ные фабрики города Гента (Бельгия) и почти все заводы принуждены будут сократить свое производство до минимума. (Азроста).

### К охране труда.

Совет народных комиссаров постановил распространить законоположение относительно охраны труда на рабочих и служащих в военных предприятиях и учреждениях. (Азроста).

### Из кожи лезут вон.

Тифлисская газета «Новости дня» находит, что усиленное внимание, которое уделяется в последнее время армянскому вопросу Лигой Наций, вызвано бессилием Ан-

танты разрешить армяно-турецкие споры и посредничеством Советской России, которое подрывает лишь престиж и, наоборот усиливает влияние большевиков. (Азроста).

КТО ПРОТИВ ГОЛОДА, НИЩЕТЫ И РАЗРУХИ—ГОЛОСУЙТЕ ЗА КОММУНИСТОВ БОЛЬШЕВИКОВ

У нашей желтой соседки.

Но те еще будет.

На почве недовольства материальным положением в Кутаисе (Грузия) состоялось выступление народных учителей. К демонстрантам, шедшим под лозунгом „Долой правительство“ присоединились рабочие лесопильных заводов. (Азроста)

Обещают.

По сообщению газеты грузинских националистов, председателя грузинского правительства Жсрдания посетила делегация Аджарского народного совета и предложила правительству экстренно издать хотя бы временный закон об автономии Аджарии (мусульманской части Грузии) Жсрдания обещал рассмотрение этого вопроса правительством и учредилкой. (Азроста)

У страха глаза велики.

Представители аджарцев (грузинских мусульман), Кобулетского района потребовали открытия в Батуме народного дома. Из-за боязни, что дом станет местом провозглашения пропегады, грузинская администрация в удовлетворении этого требования

К буржуям хорошо относятся.

Русская белогвардейская газета, издающаяся в Гельсингфорсе (Финляндия) подтверждает, что в Германии относятся к русским беженцам (читай: буржуям) весьма сочувственно. (Азроста).

Очередная провокация.

Польскими газетами вновь поднята тревога по поводу будто бы, скопления германских войск у границ Польши и совместных спертий немцев и литовцев у Ковно. По сообщению немецкого радио германское и литовское правительства несодно-

Сами знаем, как возродить.

Газета „Парижское эхо“ приводит беседу с генералом Полсацкым, всемым представителем Врангеля, который заявил, что после падения Врангеля возрождение России возможно только на основе сотрудничества с пограничными государствами, самостоятельность которых должна быть признана. (Азроста)

отказала. На этой почве возник конфликт. В Аджарии произведены новые аресты. Арестовано 200 человек. (Азроста)

Меньшевики разглагольствуют.

Особоуполномоченный грузинского правительства батумской области Георгадзе заявил представителю газеты „Эхо Батума“ следующее: Наша ближайшая задача очищение областей и города от вредных элементов—активных большевиков и агентов кемалистов. К заявлениям кемалистов о дружеских отношениях к Грузии серьезно относиться нельзя.

Если у нас появятся беженцы из Крыма, то мы их не пустим на берег по экономическим и стратегическим соображениям, кроме того, нам пришлось бы передать их представителям России, согласно договору.

Слухи об образцовании в Грузии коалиционного правительства Гергадзе считает не обоснованным, считаясь с соотношением сил в учредилке. (Азроста)

кратно заявляли, что подобные сведения лишены всякого основания и поднятый в Польше шум преследует иные цели. Германия остается в польско-литовском конфликте строго нейтральной. (Азроста).

Календарь революции.

2 декабря.

1851 г. Государственный переворот во Франции. Провозглашение Наполеона III императором.

1879 г. Речь Александра II в Москве перед собранием представителей всех сословий, в которой он призвал помочь правительству в борьбе с крамолой.

1882 г. Совещание министров об отдале студентов и дисциплинарные батальоны за участие в студенческих беспорядках.

Не забывают фронта.

В Черкасском округе, Донской области в неделю помощи фронту собрана масса теплых вещей, белья и около 4-х миллионов рублей. (Азроста)

В Аткарске, Саратовской губернии бюро профессиональных союзов организовало в пользу фронта концерт, на который билеты выдавались только в обмен на вещи. Собрано большое количество белья и других предметов. (Азроста).

Женщины работницы Грозненского городского района, узнав, что среди вещей, собранных в неделю помощи фронту оказалось много вещей, нуждающихся в починке, устроили воскресник, чтобы привести в порядок собранные вещи. (Азроста)

По белому свету.

\* В начале марта 1921 года во Франции предполагается провести очередную всеобщую перепись населения.

\* Греческая социалистическая партия собирается голосовать против возвращения Константина на греческий престол.

\* В Париже открылся франко-шведский конгресс с целью укрепления дружественных отношений между обоими народами.

Достоинно подвизания

Калитвинский областной исполком (Донской области) снабдил бесплатно обувью более ста бедных учеников школ. (Азроста).

Антанта продолжает душить.

Немецкая печать энергично протестует против продления действия договора заключенного в Спа до 31-го марта 1921 года, по которому Германия должна доставлять Антанте два миллиона тонн угля ежемесячно. Германская про-

мышленность и так уж находится в критическом положении, которое станет катастрофическим, если Антанта будет продолжать пользоваться плодами рук немецких рабочих. (Азроста).

заработали.

За первую половину ноября Каменской группой рудников (Донецкий бассейн) добыто 59 827 пудов угля. (Азроста).

Отказываются от своих.

Латвийское правительство прислало Российскому Советскому правительству заявление, в котором протестует против того, что в составе эшелонов латвийских беженцев встречается значительное число лиц не латышского происхождения.

сообщает, что не может согласиться с таким упреком, и утверждает, что, в виду равноправия всех национальностей, он не может делать различия между беженцами и в составлении эшелона руководится исключительно предъявляемыми документами о принадлежности к латвийскому государству Латвии. (Азроста).

В ответ на это заявление народный комиссар по иностранным делам тов. Чичерин

Борьба с голодом.

С начала хлебной кампании до 20 ноября в Саратовской губернии заготовлено 5 милл. 362 пуда хлеба, масляничных семян—200.566 пудов. В прошлую кампанию в тот же срок была заготовлена половина этого количества. (Азроста).

Там, где у власти капиталисты.

Угльный кризис во Франции так сильно обострился в последнее время, вследствие высоких цен на английский уголь что некоторым отраслям французской промышленности выгоднее совсем прекратить производство.

Парижская биржа продолжает пребывать в бездеятельном состоянии, вследствие недостатка торговых оборотов. (Азроста).

Предприниматели заявляют правительству, что необходимо добиться у англичан значи-

Знаете, напали вам ваши пророки—Магомет, Ляо-Тзе и Конфуций Сбросьте их! Бледный Серп на Востоке раскалите огнем Революций

„Алагирь“.

В горах Осетии находится завод „Алагирь“, единственный в России, вырабатывающий свинец. Без свинца нельзя сплавить баббита, без баббита нельзя делать подшипники, а без подшипников не могут ходить вагоны. Отсюда ясно, какое громадное значение для русской промышленности и транспорта имеет „Алагирь“.

Предприятие расположено в трех местах: свинцовые рудники в Садоне, свинцовообогатительные фабрики в Мизуре (очищающие руду от серы и железа) и свинцовый завод, производящий свинец, во Владикавказе. От Владикавказа до Садона 100 верст, из них 40 (от Владикавказа до Даркса) по железной дороге, остальные 60 по грунтовой; от Садона до Мизура 6 верст. Таким образом, руду и свинец приходится перевозить на арбах по 35 п. на 3 лошадей; каждый конец предельно 3 дня.

Осетинские окрестные деревень, работающие на заводе,

стесняются к нему бережно и любовно, как к своему достоянию. За все время бесчисленных переворотов с завода не пропал ни один ремешок, ни один гвоздь; только старая администрация (бельгийская), уезжая в 1918 году, увезла алмазы, употреблявшиеся для бурения.

В рудниках подгоствлено 40 забоев (гробных ям), из них только в 7 производится работа, из 19 штелей 3 нижние затоплены. Исправить их можно было бы, но для этого не хватает людей, нет насадов и крепящего леса. В тепнее время добывалось до 1 1/2 милл. пуд. руды ежегодно. Жила доходит местами до 2 1/2 саж. толщины, длина штелей 2 1/2 версты; одним словом, рудники обеспечены рудой на десятилетия.

Обогатительных фабрик в Мизуре 2—старая и новая. Старая стоит, вся в ремонте и пускается в ход. По окончании ремонта она сможет обрабатывать по 3.000

п. руды в день. Правда, в мирное время ежегодно добывалось до 2 милл. пуд. руды, но и 3.000 пудов в день сейчас еще идеал.

Самый завод „Алагирь“ дает ежедневно 150 п. свинца, в ближайшем будущем обещает давать до 400 п., и это будет не малый успех, т. к. в довоенное время завод производил ежегодно 100.000 п. свинца, 200.000 п. цинка и 250 п. серебра. В настоящее время производство цинка только налаживается, серебра же добыто в этом году 47 1/2 тыс.

Между прочим, на заводе есть 40 000 п. серной кислоты, 900 п. глауберовой соли, некоторое количество соляной кислоты и некоторые другие химические изделия.

Печальное состояние завода объясняется теми тяжелыми условиями, в которых приходится работать. Прежде всего транспорт. Невозможно требовать какой бы то ни было аккуратности в доставке, когда приходится подвезти руду на завод за десятки верст по горам, проезжая через 14 гор-

ных речек, где все мосты сломаны. Необходимо провести ж.д. ветку ст Садона до Дарг-Ксха, тем более, что все нужные материалы налицо и понадобится на это не больше 3-х месяцев. Дорога эта, не считая 700.000 п. свинца, будет провозить в год 12—15 милл. пуд. лесу для Желескома, а кроме того она будет иметь значение для местного населения.

Затем положение рабочих. С продовольствием дело обстоит не так уж плохо (даст немало, не очень запаздывают), а вот с прозодеждой и обувью положение прямо трагично. То же и с деньгами. Ставки—108—148 р. в день. Даже с 200 проц. прибавкой сумма получается слишком небольшая, чтобы привлечь рабочих, а часто, вследствие недостатка денег, очень долго не дают и этого, и рабочие идут на завод очень неохотно.

В то время, как до войны в предприятии работало свыше 800 человек, теперь на рудниках числится 156, на фабрике—79 и на заводе 343,

да и то в октябре и ноябре многие из них покидают завод в период ломки кукурузы. Ежедневно не выходит на работу около 60 проц.

Наконец, недостаток материалов. Например, заводу необходим кокс, а центры остаются глухи к самым настоятельным требованиям.

Экспедиция Основской транспортной комиссии, обследовав „Алагирь“ в начале октября, постановила принять решительные меры для налаживания его. Завод и рудники признаны ударными со всеми вытекающими из этого последствиями. Главкомтруду предложено снабдить завод рабочими, паек обеспечен красноармейский, предписано ассигновать „Алагирю“ в достаточном количестве деньги и кокс (уже выслано 62 милл. руб. и 30 000 п. кокса), кроме того, постановлено провести временно узкоколейку с тем, чтобы сейчас же начать перешивать ее на широкую колею.

К. Горин.



# Памяти павших коммунаров Армении.

Новая радостная весть обле-  
тела весь мир.

Прово-глашена Армянская  
Социалистическая Советская  
Республика. К великой федера-  
ции Советских республик  
присоединился новый член.

Приходит конец царству  
иракобесия, свергнуто иго  
дашнаков—маугеристов, иго  
под которым вот уже два го-  
да стонали трудящиеся Арме-  
нии.

Не будет дикой травли ком-  
мунистов. Широко раскроются  
двери сырых тюрем Армении,  
в которых годами гнили луч-  
шие сыны армянского проле-  
тариата. Не раздадутся боль-  
ше одиночные выстрелы из  
„Маугера“, означающие без-  
временную смерть коммунара  
от руки подлых тиранов—  
убийц. По диким ущелья Ар-  
мении вы уже не на дете тру-  
па убитого из-за угла протес-  
танта против тирании даш-  
наков.

В это кошмарное прош-  
лое позади Яркое солнце осв-  
обождения озаряет своими  
лучами истерзанную, опозо-  
ренную, подлыми наймитами  
Антанты страну.

Красное знамя гордо разве-  
вается по долинам и ущельям  
многострадальной Армении.

Рабоче-крестьянская власть  
обездоленных и угне-  
тенных возглавляет сейчас  
трудящуюся Армению.

Еще, быть может, несколь-  
ко дней и вся Армения будет  
во власти революционного ар-  
мянского пролетариата.

А в этот час, когда армян-  
ские трудящиеся близки к  
окончательной победе, нам хо-  
чется сказать несколько слов  
о безвременно погибших быть  
может тысячах безвестных му-  
чениках, мертвецах армянской  
коммуны.

Незаметные, никому не из-  
вестные, могилы их рассеяны  
по всей Армении. Дашнаки по-  
старались, чтоб их было как  
можно больше.

Каждому пролетарию не  
только в Армении, но и всего  
мира дороги блики сердцу  
эти могилы. Но особенно до-  
роги они армянскому трудо-  
вому народу. Он в этих мо-  
гилах похоронил своих лучших  
сынов.

Имена Степана Аллавердяна  
Павианца вечно будут жить  
в памяти армянского пролета-  
риата, ибо они честно про-  
шли свой доблестный путь  
благородный.

Вечная память вам, дорогие  
товарищи! вы честно испол-  
нили свой долг до конца.

Вы отдали свою жизнь за  
идею, которая ныне, воплоща-  
ется в жизнь. Спите спокойно  
ваш сон будет охранять вос-  
ставший армянский народ.

Сегодня он восстал, а за-  
втра он станет полноправным  
хозяйном своей страны.

Вчера он был рабом а за-  
втра—господином своей судьбы.  
Да здравствует Советская  
Армения!

Вечная память героям—ком-  
мунарам, погибших от рук да-  
шнаков палачей!

Д-н.

## Помощь бойцам беззачетного фронта

Тяжелая борьба, которую  
Советская власть вела с бур-  
жуазией всего мира, отнимала  
у нас почти все внимание.  
Нужно было заботиться об  
армии, чтобы накормить, одеть,  
обуть, вооружить ее.

Только с величайшим напря-  
жением сил удавалось сделать  
это Советской России, сверг-  
нутой в нищету преступной  
политикой царского прави-  
тельства и империалистиче-

ской войной. Приходилось поч-  
ти все отдавать Красной ар-  
мии, оставляя рабочим лишь  
самое необходимое, без чего  
у нас совершенно нельзя су-  
ществовать.

Теперь победы нашей ге-  
ройской армии дают возмож-  
ность обратить особое внима-  
ние и на положение рабо-  
чих. Полученную передышку на  
боевом фронте мы должны  
использовать для наступления

на фронте трудовом. А для  
этого нужно прежде всего по-  
заботиться об улучшении ге-  
ройских бойцов этого бескров-  
ного фронта.

Коммунистическая партия и  
руководимые ею Советские  
учреждения и органы власти  
приступают уже к этой за-  
даче.

Для руководства всей рабо-  
той, по декрету азревкома, со-  
здана „чрезвычайная комиссия  
по улучшению быта бакинских  
рабочих“.

Кроме того, азревкомом из-  
дан декрет о создании лету-  
чих строительных рабочих от-  
рядов, чтобы в спешном по-  
рядке приняты за исправле-  
ние жилищ рабочих и за по-  
стройку новых домов. Эта ме-  
ра является необходимым до-  
полнением, к тому переселению  
рабочих в буржуазные квар-  
тиры, которое уже начато.  
Ибо ясно, что при недостатке  
хороших квартир и отдален-  
ности их от промыслов, фаб-  
рик, заводов и мастерских,  
всех рабочих переселить на  
буржуазные квартиры не пред-  
ставляется возможным. К тому  
же на переселение нужно по-  
рядочное время. А зима с ее  
холодом, дождями, снегом и  
„нордом“ не ждет.

Начинается новая полоса в  
нашей работе—мобилизация  
всех сил и средств на помощь  
бойцам беззачетного фронта  
труда, которые с немалым  
геройством, чем Красная ар-  
мия, стоят на своем посту, спа-  
сая Советскую республику тру-  
дящихся от разрухи.

В этой работе особенно  
большое участие придется  
принять новому Совету Р. К.  
и М. Депутатов, выборы в  
который сейчас происходят.

Все рабочие и вся бакин-  
ская беднота должны с самым  
серьезным вниманием отне-  
стись к происходящим выбо-  
рам. Они должны принять  
деятельное участие в выборах  
и, как один человек, голосо-  
вать за списки коммунистиче-  
ской партии, чтобы послать в  
Совет твердых, решительных  
людей, чуждых всяких коле-  
баний и боязливого почтения  
к буржуазным привилегиям.

А. Гин.

# Перевыборы в Совет.

В заводском районе выборы

проходят хорошо.

В железнодорожной милиции прошел коммунистический  
список. Избрана 1 коммунистка.

В кондукторских бригадах прошло 3 коммуниста, среди  
них тов. Орджоникидзе.

На объединенном собрании завода Хотисова, Болт, Ле-  
винсона и мыловаренного избрано 2 коммуниста.

На заводе Эйзеншмидт избраны 3 коммуниста и 1 бес-  
партийный выставленный коммунистами.

В паровозных мастерских прошел 1 коммунист.

В среднем и текущем ремонте и Бану 1-я прошли 2  
коммуниста.

Товарищи, берите пример с заводзальцев.  
Голосуйте за коммунистов!

## Какая партия не обанкротилась?

У нас в России все партии,  
исключая коммунистическую,  
до единой, кроме нашей  
рабочей партии, обанкроти-  
лись.

Мы в России пережили  
столько, сколько другая стра-  
на при другой обстановке пе-  
реживет разве в десятки лет  
Свержение царя, свержение  
буржуазии, окончание четы-  
рехлетней войны, начало но-  
вой гражданской войны, голод,  
разорение и вместе с тем за-  
чатки нового строительства  
коммунизма! Другому народу  
и в двести лет столько не пе-  
режить!

Быстро мы жили и быстро  
сгорела партия кадетов—пар-  
тия чисто буржуазная. Вос-  
ставший народ испепелил эту  
партию предателей народной  
свободы. И еще быстрее сго-  
рели партии агентов буржу-  
азии—меньшевики и эсеры,  
этих ее лакеев и прихвостней.  
Все эти партии сгорели, сгни-  
ли на корню, отцвели, не ус-  
певши расцвести.

Не они ли вам нашептава-  
ли: „к нам, к нам“? Но вы ви-  
дели их „работу“; вы видели,  
что власть меньшевиков и эсе-  
ров уже в июле 1917 года  
означала расстрел рабочих  
Петрограда! Эти партии як-  
шались с английской и фран-  
цузской буржуазией, навязав-  
шей нам было новое наступ-  
ление на фронте для захвата  
Константинополя.

И кадеты, и меньшевики, и  
эсеры теперь за бортом здо-  
ровой политической жизни.  
Они продают нас английским,  
французским и другим банди-  
там, осаждают нас и душат  
„костлявой рукой голода“. Они  
вселяют к себе отвращение и  
ненависть даже со стороны  
людей, бывших почему либо  
равнодушными к политике.

Э о ли не банкротство, то-  
варищи? Т. Зиновьев.

## Проводы в Армению.

На днях в помещении уездного  
комрата состоялся прощальный вечер,  
проводы товарищей, откомандиро-  
ванных для партийной работы в Армению.

Начальник политотдела т. Цату-  
ров и помощник всенкома т. Сарати-  
ков были чествуемы т. отрудника-  
ми, представители коллектива кото-  
рых, во главе с т. военкомом и на-  
чальником политотдела т. Эфендие

вым, сказали несколько горячих ре-  
чей благодаря за совместную работу  
и сожалел о разлуке, но в тоже вре-  
мя приветствуя огаршей отъезжаю-  
щих на их новой трудовой ниве  
пролетарского строительства в Армении.  
Вечер закончился концертом, в  
котором с большим успехом выступи-  
ли артисты Бретаницкий, Смирнов  
и др. С. М.

## ГОЛОСУЙТЕ ЗА СПИСОК КОММУНИСТОВ!

# Задача железных дорожных ком'ячеек

(Из доклада тов. Горина).

Коммунистический хребет.

В нашей профессиональной  
организации, как и во всем  
Азербайджане, железнодорож-  
ные ком'ячейки, если не счита-  
ть гор. Баку, представляют  
собой стеновой пролетарский  
хребет.

Если на минуту представить  
себе эту длинную линию, по  
которой вытянулись пролетар-  
ские ком'ячейки, то станет  
ясно, что в непролетарском,  
преимущественно крестьян-  
ском, Азербайджане железно-  
дорожные ком'ячейки пред-  
ставляют собой надежду и ос-  
нову, на которой может стро-  
иться Советская власть, на ко-  
торую может опереться ком-  
мунистическая партия.

В силу того, что Азербай-  
джан представляет страну со-  
вершенно отсталую, что фаб-  
рик и заводов здесь абсолют-  
но или почти нет, за исклю-  
чением гор. Баку, в силу того,  
что пролетарский элемент за  
пределами Баку можно найти  
только на железной дороге

приходится говорить об об-  
щеполитических задачах же-  
лезнодорожных ком'ячеек.

В деревню.

Сейчас на очереди стоит  
вопрос о фактической совети-  
зации Азербайджана, особен-  
но о советизации деревни, со-  
вершенно не затронутой ко-  
мунистической революцией.

Это вопрос жизни и смерти  
Советского Азербайджана и в  
практическом разрешении его,  
железнодорожные ком'ячейки  
должны принять активное уча-  
стие.

Несходимо расслонить де-  
ревню, нужно связаться со все-  
ми элементами в деревнях,  
которые прилегают к линии  
железной дороги. Помочь де-  
ревенской бедноте с органи-  
зоваться в комитеты бедноты,  
привлечь их на свою сторону  
и закрепить их за собою—  
вот очередная задача желез-  
нодорожных ком'ячеек.

Усилить работу ячеек.

Общественная работа в  
ячейках, как единственных

пролетарских коммунистиче-  
ских организациях в Азербай-  
джанской провинции, должна  
быть усилена.

Надо усилить самые ячейки,  
их работу и влияние их на  
массу.

Каждый член ячейки дол-  
жен определенным образом  
поработать над собой. Нужно  
поднять моральный авторитет  
ячеек.

Несходимо поработать над  
собой, в смысле коммунисти-  
ческого самобразования и  
проявления культурной иници-  
ативы.

Необходимо, чтобы каждый  
член обязывался ком'ячейкой  
работать по определенному  
вопросу.

Затем ком'ячейки должны  
вести широкую культурно-прос-  
ветительную работу. Каждый  
член ком'ячейки должен счи-  
тать своей партийной обязан-  
ностью вести такую работу.

Культурно-просветительная  
работа имеет непосредствен-  
ное отношение к транспорту  
постольку, поскольку это в  
результате приводит к общему  
повышению самосознания тру-  
дящегося и поскольку куль-

турный и политический созна-  
тельный железнодорожник  
представляет для государства  
ценность безусловно большую,  
чем неграмотный рабочий или  
служащий.

Производственные задачи.

Железнодорожные ком'ячей-  
ки должны стать ячейками  
производственной инициативы.

Все задания в области про-  
изводственной должны осуще-  
ствляться и проводиться через  
ком'ячейки, а по ведение дол-  
жны сами превращаться и  
создавать ударные производ-  
ственные группы.

Члены ком'ячейки обязаны  
в порядке дисциплины выпол-  
нять определенную производ-  
ственную роль и быть в этом  
отношении примером.

Во всех мастерских, в депо,  
в учреждениях ком'ячейки дол-  
жны иметь свои коммунисти-  
ческие ударные группы для  
того, чтобы они работали, как  
пример для других, более про-  
изводительной, более внима-  
тельно, глубже вникая в са-  
мое дело.

Ячейки должны вести от  
своей производственной еди-  
ницы,—от депо-ли, от мастер-

ской и пр. доклады: в каком  
положении находится работа  
и что там делается, обо всем  
информировать органы союза  
и брать на себя инициативу  
по урегулированию и усиле-  
нию производства.

И на субботах, и во вре-  
мя всяких недель коммунисты  
должны проявлять инициативу,  
работать лучше и производи-  
тельнее других.

Поднять дисциплину.

Несходимо дисциплиниро-  
вать всех членов ячейки.

В некоторых ячейках члены,  
особенно ответственные ра-  
ботники, не считают нужным  
являться даже на заседания  
ячейки. Раз навсегда нужно  
установить, что те, которые  
не подчиняются дисциплине,  
не являются на собрания и  
проч., несут строгую ответст-  
венность.

За упорное нарушение дис-  
циплины их может постичь  
исключение из партии, а если  
занимает ответственный пост,  
то они могут лишиться этого  
поста.

Каждый член ячейки обязан  
отчитываться перед общим  
собранием ком'ячейки.

## Промышленность Азербайджана.

(Сводка за 6 месяцев советской власти по уездам: Ганджинскому, Ленкоранскому, Сальянскому, Казахскому, Зангезурскому, Геокчайскому, Кубинскому, Степному и Шемяхинскому).

### Шелководство.

Советская власть, с восстановлением ее в Азербайджане, обратила серьезное внимание на развитие шелководства. С этой целью проводится в жизнь ряд мероприятий. В виду того, что судьба дальнейшего развития шелководства в Азербайджане зависит от наилучшей охраны тутовых деревьев и что, с переходом населения за последние годы во многих местах от шелководства к хлебопашеству, тутовые сады не только оставались без должного ухода, но местами даже подвергаются рубке, возбуждено ходатайство перед наркомземом об издании декрета об охране тутовых садов и воспрещении порубки и морчи тутовых деревьев, под страхом строгой ответственности. Всем райомам Азербайджана телеграфно предложено уделить особое внимание развитию шелководства. Далее, с той же целью проводится следующая мера. Производится сбор имеющихся запасов шелка, остатков его и коконов. Кустарям-производителям оставляется до 3-х пудов шелка на семью, у остальных отбирается весь имеющийся запас шелка. Впредь до установления высшим экономическим советом окончательной цены за отбираемый шелк ни уличивается по 50.000 р. за пуд шелка, при том, однако, условии, что вся сумма уплаты не должна превышать 250.000 р. одному лицу. Внешнему торговле предложено сейчас же приступить к заготовке необходимых для азербайджанского шелководства в предстоящем сезоне 100.000 коробок добротнейшей грены. Есть надежда всеми этими мерами широко развить шелководство в Азербайджане, где население, в особенности женская его половина, испокон веков причисляла себя к этой культуре. По краю даны инструкции об организации кустарей-шелководов и о пуске в ход необходимого количества шелкоматериальных заводов.

### Кожевенное дело.

В Геокчае и Агдаше вполне налажено кожевенное производство. Сбор сырой кожи производится успешно при посредстве специальных агентов, забирающих кожу с боев, от уездных продкомов и воинских частей, расположенных в этих районах. Выделанная кожа поступает в организованную в Агдаше чувачную мастерскую, а часть отправляется в Баку, в распоряжение кожотдела. Агдашская чувачная мастерская расширяется, и производство ее доводится до 50 пар в день. В Геокчае и Агдаше работают 2 кожевенных завода, на которых вырабатывается до 1000 штук кож в месяц. За отобранную кожу уплачивается от 100 до 200 р. за штуку. Всем дубильным материалам геокчайский и агдашский заводы снабжаются из самого их района.

### Лесоводство.

В Имамлинском участке этого же района имеется строительного леса для заготовки: 5000 штук шпал, 10.000 клевок, 1.000 телеграфных столбов. Там же заготовлено уже 600 куб. саж. дров и приготовлено 12.000 куб. саж. угля.

### Нухинский район.

Здесь весьма развита кожевенная промышленность. Вся выделанная и сырая кожа взята на учет. Успешно продолжается сбор кож. Имеется

## В рабочих союзах.

### У деревообделочников.

#### Выборы на конференцию.

Решено выбрать по 1 представителю от каждых 10 человек через завкомы. Выборных, не явившихся на конференцию, решено предавать товарищескому дисциплинарному суду.

### Жилищный вопрос.

По вопросу об улучшении жилищ для рабочих, собрание нашло, что все предлагаемые улучшения должны быть проведены в жизнь в самый кратчайший срок.

большой кожевенный завод. Но вполне развернуться он не может из-за отсутствия в достаточном количестве дубильных материалов и сырой кожи. Но доставка этому заводу сырой кожи из Ганджи уже организуется. Часть выделанной кожи идет в чувачную мастерскую, другая часть в мастерскую, изготовляющую лапти. Имеется здесь также шубочная мастерская, заготавливающая полушубки.

В этом же районе производится мыловарение. Пока получается 15 пудов мыла в день.

Развитию здесь лесного дела препятствует отсутствие транспортных средств. В сел. Чмагаилы, до восстановления там Советской власти, частными лесоводами заготовлено было из близлежащих лесов 1000 куб. саж. дров, часть их вывезена в Евлах для нужд армии. Остальные не могут быть вывезены за недостатком транспорта. Население, приступившее уже к своей сельскохозяйственной работе, также не имеет возможности предоставить для этого свои подводы.

### Шемахинский район.

В районе этом, считавшемся одним из богатейших уездов Закавказья, развито шелководство, кожевенное дело, добыча меди и изделий из нее, виноградарство и винокурение. Но после межконтинентальной войны здесь столкновения в марте—апреле 1918 года, г. Шемяха и часть района шемяхинского, имеющие большое промышленное значение, разрушились почти до основания, и промышленность всего района значительно расшаталась. Население уменьшилось, а интеллигенция вся разбежалась. В виду всего этого, богатый край этот представляет ныне безотрадную картину.

В шемяхинском районе в сел. Лагач имеется 32 мастерских по выделке кожи. В них, а также у частных лиц взято на учет 3.309 кож, но для выделки их дубильных материалов не имеется.

### На поднятие промышленности.

Все производственные организации по всем уездам снабжены для распределения между промышленными предприятиями: нефтью, солью и прочими материалами и продуктами, необходимыми для производства.

Отремонтированы и приведены в надлежащий вид большинство хлопкоочистительных заводов и мельниц. Большие хлопкоочистительные заводы пускаются в ход в Агдаше и Геокчае. Все количество очищенного и спрессованного хлопка уже отправлено из районов этих в Баку, частью для фабрики Ленина, частью для отправки в Советроссию.

### На организационные и др. расходы.

Всем промышленным районам Азербайджана даны и уже переведены по месяцу крупные ассигнования на организационные расходы по восстановлению промышленности и на поддержание частного мелкого производства, а именно: ганджинскому району—106.000.000 руб., нухинскому—10.000.000 р., карабахскому—10.420.000 руб., ленкоранскому и закавказскому—по 6.000.000 р. каждому, геокчайскому—4.300.000 р., зангезурскому—2.000.000 р., кубинскому и степному—по 1.000.000 р.

Степному отделу потому отправлено так мало, что он, в виду отсутствия достаточного количества работников, не мог расширить свою деятельность. Теперь туда отправлен лучший отряд, организованы необходимые отделы, и работа налаживается.

## На железной дороге.

### Работа учполита.

(Ст. Ганджа).

#### Учет работников.

Учполит организован с 10 августа, первым делом был произведен учет ответственных работников и членом ком'ячейки для текущей работы.

#### Организация субботников.

Организовано бюро субботников совместно с ком'ячейкой учпрофсожа устраиваются митинги, посвященные вопросам поднятия транспорта. На субботниках выпускается из ремонта от 2-х до 5 паровозов и до 10 вагонов.

#### Культурно-просветительная работа.

Из-за отсутствия политических работников и большого процента заболеваемости, работа идет слабо. Тяжело отражается на работе отсутствие подходящих помещений.

Несмотря на все препятствия удалось создать рабочий клуб и сплотить вокруг него пролетарский элемент. В клу-

бе 2 раза в неделю происходят концерты-митинги и спектакли, устраиваемые союзом молодежи.

Организован хор и происходят частые собрания.

#### Школы.

Со школами дело обстоит хуже, из-за бездеятельности отдела наробразы и отсутствия подходящих помещений. При мусаватском правительстве школы были превращены в казармы; в данный момент несколько раз на субботниках школы отремонтированы, но забирались военными властями.

Несмотря на все вышеизложенные нужды, удалось открыть школу 1-ой и 2-ой ступени, вечерние курсы для неграмотных и школу и курсы технического образования.

Еще труднее поддается организации лжия. Во многих местах образованы коллегии наробразы, но работа не клеится из-за отсутствия нужных работников. Все же благодаря усилиям коллегии, организован детский сад и очаг.

## Народное образование.

### В Нухинском уезде.

В городе Нухе открыты женская и мужская учительские семинарии, при которых имеются пансионы.

Главноуполномоченным наркомпроса командированы в Нухинский и Арешский уезды инструктора для вербовки слушателей семинарий, открытия которых сообщено в Закатальский округ. Запись слушателей и слушательниц ведется весьма успешно.

В Нухе организованы 2-х месячные педагогические курсы физического воспитания, на которые записалось до 100 курсантов, большей частью учителя и учительницы местных школ. По выпуске курсантов физическое воспитание будет применено во всех школах. Во главе курсов стоит специалист, командированный из Советской России.

Число открывшихся школ в Нухе доходит до 22-х первой ступени и одной второй ступени; в уезде открыто до 57 школ первой ступени.

#### В данное время функцио-

### Шелководство и пчеловодство.

Для восстановления и поднятия в пределах Азербайджанской республики шелководства открывается ряд шелководственных пунктов в разных шелководных районах с целью распространения среди населения рациональных знаний по выкормке шелкоичных червей, производству на

указанным пунктах показательных выкормок микроскопического исследования как червей, так и грены и насаждения выкормленных сортов шелкоичных. Из ряда других мер намечается закупка шелкоичной грены для снабжения ею

## НОВЫЙ КЛУБ.

При курсах командного состава ХI армии 30 ноября открыт новый клуб. Большой зал, очень восточный, с рядами новых скамеек; небольшая в красивой декорации сцена.

На открытии выступили военком курсов, начальник и председатель культпросвета, а также товарищи курсанты.

Оркестр азербайджанских курсов исполнил несколько номеров; хор курсантов прекрасно пропел Интерна-

шелководов и устройство чте-ний, лекций и собеседований по вопросам шелководства.

В области пчеловодства намечены следующие мероприятия: открытие новых пчеловодных пунктов в Ленкорани, Кубе и Нухе, ознакомление населения с разными способами разведения пчел в различных ульях, устройство чте-ний, лекций и собеседований с пчеловодами по вопросам пчеловодства, отбирание меда на центрифуге и борьба с опасной пчелиной болезнью—гнильцом и лечение этой болезнью.

В концерте с большим успехом выступили лучшие артисты оперы и драмы.

Новая культурная ячейка открыта, молодые товарищи горят желанием объединиться вокруг этого маленького очага искусства, который они своими общими усилиями быстро раздувают в великое пламя культурного очага, вокруг которого дружно закипит работа молодого коллектива. С. М.

(Басня).

Вы слышали?—Комиссию избрала из скотов!

Состав весь вот каков: Неглупый бык, с ним конь ретивый,

Баран из стада молчаливый,

Два глупых козла

И три такие же осла...

Не знаю, что они решают, Но все дела ужасно долго разбирают.

И очень много рассуждают...

Баран, положим, все молчит,

Бык умный мало говорит,

С ним конь всегда согласен.

Вопрос, козало бы, решен.

Но он Козлам все кажется не ясен!

А чуть заговорят козлы—

За ними в спор вступают и ослы!

Что делать тут? как ладить со скотами?

И вот они решают голосами;

Чьих больше голосов—

И приговор таков!

Но так как уж ослы сдружились с козлами,

То каждый приговор все пишется...

Ослами!

Жалея участь бедняков,

Даю совет таков:

Страшиться, бойтесь дураков!

Не выбирайте их!.. Иначе

Во всем вам будут неудачи!

А. Журбенко.

## Молчалив как Рыбком.

„Молчалив как рыба“—эту справедливую поговорку придется очевидно несколько изменить ибо Рыбком явно заразился от своего любителя рыбы ее неизменными качествами.

Рыбком не удосужился сообщить нашим читателям, почему же все-таки нет рыбы у рабочих.

Молчание не всегда золото.

И мы поэтому все-таки ждем, что молчаливый Рыбком удосужится нам ответить на наш вопрос. „Почему нет рыбы?“

## Продовольствие.

За время существования рыбного комитета и фактического распоряжения районными промыслами им сданы продовольственным органам в Азербайджане, опродкомарму, Б. П. О. продвуду, нефтехому, отделу общественного питания и продпути, а равно отправлены в Астрахань и центральную Россию около 165.000 п. рыбных продуктов, в том числе красной икры и частичной рыбы около 11.000 пудов. Из них военные организации получили около 75.000 пудов, а остальное рабочее население через свои продорганы. Агенты рыбкома следят за тем, чтобы рыба контрабандным путем с промыслов не поступала на вольный рынок для продажи по спекулятивным ценам, дабы все количество рыбных продуктов было сосредоточено в рыбкоме, для строжайшего распределения по нарядам наркомпрва, согласно общего плана довольствия трудового населения республики.

Помимо снабжения рыбными продуктами Азербайджана, часть их была отправлена на Северный Кавказ в обмен на зерно, а равно в Москву маршрутными поездами и для Петрокоммуны.

## Объявление.

Литературно-издательский отдел политуправления при нарвоенморкомате извещает всех участников конкурса плакатов о том, что жюри конкурса в составе т.т. Самброва, Азим Азимова, Л. Тандита, Чичиканова и Габузова, рассмотрев присланные на конкурс плакаты, нашло, что плакаты не разрешили поставленных конкурсом задач ни в области политической-агитационной, ни в художественной, а потому ни один плакат премирован быть не может. Участники конкурса приглашаются в отдел за получением плакатов.

Нач. изд.-лит. отд. Л. Тандит. Секретарь Тараманян.